

EXPUNERE DE MOTIVE

În conformitate cu prevederile Titlului XI – Finanțarea unor cheltuieli de sănătate, din Legea privind reforma în domeniul sănătății, au fost instituite unele contribuții destinate a fi utilizate pentru finanțarea investițiilor în infrastructura sistemului sanitar public, precum și a programelor naționale de sănătate.

Măsurile pentru îmbunătățirea sistemului de sănătate vizează printre altele și diminuarea consumului de produse cu grad ridicat de nocivitate, respectiv de produse din tutun și de băuturi alcoolice spirtoase.

Având în vedere obiectivele susmenționate, contribuțiile pentru finanțarea unor cheltuieli de sănătate au fost instituite asupra produselor din tutun și a băuturilor alcoolice spirtoase.

Totodată, în conformitate cu prevederile actuale ale Legii nr.571/2003 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, cele două grupe de produse intră în sfera de aplicare a accizelor armonizate, regim care este reglementat potrivit legislației comunitare în domeniu.

Atât accizele cât și contribuția pentru finanțarea unor cheltuieli de sănătate sunt stabilite în sume fixe exprimate în echivalent euro/unitatea de măsură, plata acestora revenind producătorilor și importatorilor de produse din tutun și băuturi alcoolice spirtoase. Deosebirea constă în faptul că accizele se virează în contul bugetului de stat, în timp ce contribuția pentru finanțarea unor cheltuieli de sănătate se virează în contul Ministerului Sănătății.

Modalitatea de constituire, de calcul și de plată a accizelor și a contribuțiilor pentru finanțarea unor cheltuieli de sănătate, fiind identice, impun unificarea lor prin majorarea accizelor cu sumele aferente contribuțiilor. Adoptarea acestei soluții conduce, în primul rând, la evitarea aplicării a două impozite similare asupra acelorași grupe de produse. Pe de altă parte, această soluție se înscrie pe linia respectării angajamentelor asumate de România prin Documentul de poziție aferent Capitolului 10 – Impozitarea, privind atingerea nivelurilor minime de accize impuse de directivele comunitare.

De asemenea, trebuie menționat faptul că, potrivit calendarelor de creștere graduală a accizelor, cuprinse în Documentul de poziție aferent Capitolului 10 – Impozitarea, următoarea etapă de creștere a accizelor este prevăzută pentru data de 1 iulie 2006.

Totodată, ca urmare a recomandării Comisiei Europene privind necesitatea instituirii unor măsuri urgente de implementare a sistemelor informatice adecvate care să permită statelor membre ale Uniunii Europene urmărirea modului de încasare a taxei pe valoarea adăugată, precum și a circulației intracomunitare a produselor accizabile în regim suspensiv, pentru care România figurează cu steguleț roșu în Raportul de monitorizare al Comisiei Europene, s-a impus crearea cadrului legal pentru implementarea sistemelor informatice VIES și SEED.

Având în vedere cele de mai sus, iminența intrării în vigoare a Legii privind reforma în domeniul sănătății, necesitatea adaptării în regim de urgență a cadrului legislativ pentru îndeplinirea criteriilor de aderare la Uniunea Europeană, precum și pentru a nu se iniția două acte normative de majorare a accizelor, a fost promovat prezentul act normativ.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii nr.571/2003 privind Codul fiscal, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM – MINISTRU

A handwritten signature in black ink, reading "Călin Popescu – Tăriceanu", written over a horizontal line.

Călin Popescu – Tăriceanu